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Roteiro para a realizagao das atividades:

e Matematica: Pagina 139, 140 e 141: FracOes equivalentes. Lingua
Portuguesa: Histdria da arvore de Natal, interpretagao de texto.
e Lingua Portuguesa: Pagina 123: Texto : A arvore de Beto,
interpretacao de texto. Ciéncias: Paginas 45, 46 e 47 Cruzadinha,
texto e questdes sobre os planetas.
e Matematica: Paginas 142,143 e 144: Comparacao de fracao .
Histéria: Paginas 59 e 60: As construgdes africanas, texto e
guestoes.
e Geografia: Paginas 119, 120 e 121: Fontes e tipos de energia no
Brasil. Matematica: Paginas 155 e 156: Probabilidade.
e Lingua Portuguesa: Continuacao da interpretacao do texto A arvore
de Beto. Matematica: Paginas 157 e 158: Atividades e Problemas.
e Matematica: Paginas 159 e 160: Numeros cruzados e estatistica.
Lingua Portuguesa: Texto: As trés flores e interpretacao.
e Lingua Portuguesa Interpretacao do texto “ Alegrias do Natal”.
Ciéncias Paginas 48 e 49: Conclusdo dos estudos sobre o Sistema
solar.
e Matematica: Paginas 175 e 176: Comparac¢ao de decimais. Historia:
Paginas 61 e 62: Texto sobre a alimentacao europeia e questdes.
e Geografia: Paginas 122, 123 e 124: Usinas Hidrelétricas.
Matematica: Paginas 177 e 178: Divisao nao exata de numeros
naturais.
o Construcao de enfeites de Natal.
e Entrega de certificados na escola.
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COMPREENDENDO O TEXTO
1- O texio que vooe acabou de ler serve para:
) divertir
) emocionar
) informar

{
{
{
{

HISTORIA DA ARVORE DE

NATAL
FA

QUANDO O MENINO JESUS NASCEU , Ve
TODAS AS PESSOAS FICARAM \@
i

CONTENTES. POR ISSO ELE RECEBEU
MUITAS VISITAS E TODAS AS PESSOAS
LHE TRAZIAM PRESENTES...

PERTO DO ESTABULO, ONDE ESTAVA
JESUS NUM BERCO DE PALHA, HAVIA
UMA PALMEIRA. UMA OLIVEIRA E UM
PINHEIRO

AO VEREM AQUELA GENTE PASSANDO
DEBAIXO DOS SEUS GALHOS COM
PRESENTES PARA OFERECER, AS TRES
ARVORES QUISERAM TAMBEM DAR ALGUMA COISA AD MENINO JESUS.

ENTAO A PALMEIRA DISSE:

- EU VOU DAR A MINHA FOLHA MAIOR E MAIS BELA, PARA QUE A MAE POSSA
ABANAR O SEU BEBE COM ELA.

DEPOIS FOI A VEZ DA OLIVEIRA TER UMA IDEIA:

- EU VOU APERTAR BEM AS MINHAS AZEITONAS E FAZER AZEITE, PARA QUE
AMAE POSSA ESFREGAR E AMACIAR A SUA PELE ..

MAS O PINHEIRO, NAO SABIA O QUE HAVIA DE DAR. NAO TINHA NADA... SO
PINHAS E AGULHAS QUE ATE PODIAM PICAR O MENINO!

UM ANJINHO, QUE POR ALI ANDAVA, OUVIU A CONVERSA E TEVE PENA DO
POBRE PINHEIRINHO, TAO TRISTE QUE ESTAVA PORQUE NADA TINHA PARA
DAR AD MENINO JESUS. OLHOU PARA O CEU E VIU AS ESTRELAS A BRILHAREM
E ENTAO TEVE UMA IDEIA: CHAMOU-AS E TODAS DESCERAM DO CEU, COMO
UMA CHUVA DE ESTRELAS E FORAM COLOCAR-SE EM CIMA DOS RAMOS DO
PINHEIRINHO QUE FICOU TAO ADMIRADO QUANTO CONTENTE: ESTAVA MAIS
BONITO DO QUE NUNCA!

E LA NA CAMINHA DE PALHA, OS OLHINHOS DO MENINO JESUS BRILHARAM,
AO VER AQUELA ARVORE TAO BONITA E ILUMINADA!

E O ANJINHO FICOU CONTENTE, PORQUE TINHA FEITO UMA BOAACAO.

E E POR ISSO QUE. AINDA HOJE, EM TODA A PARTE DO MUNDO, HA

PESSOAS QUE DECORAM A SUA MANEIRA A SUA ARVORE DE NATAL!

HISTORIA ADAPTADA POR MARIA JESUS SOUSA (JUCA)

) surpreender




2- A historia fala sobre o didlogo entre trés arvores. Cite abaixo 0s nomes delas.

3- Qual presente cada arvore pretendia dar ao menino jesus e qual a utllidade de cada
um deles?

4- Qual arvore recebeu ajuda de um anjinho? Por qué? o

oO
o ©
O O

5- O texto explica o mnicio de uma tradicdo. Escreva abaixo qual tradigdo é essa?

Gramdética

1- Encontre no texto todas as palavras escritas no diminutive @ pinte-as de vermelho,

2- Passe para o diminutivo as palavras abaixo.

palha galho
foliha mae
azellona aguiha

3- Passe as palavras abaixo para o aumentativo e escreva uma frase.

menino

presente




Beto era amigo de todo Dte Pk, | 852
mundo & na rua 2Ny
Catapimba, do Caloca, arvore: {
Armandinho. E  ngo “Beto
tombém era amigo
padeiro, do sapateiro, do
senhor do carrinho de
pIPOCaS.

Mas no Natal era sempre a mesma coisa: 0
pai do Beto ndo tinha dinheiro para comprar

E

uma arvore para o famila. Isso deixava o
Beto muito, muito triste.

Entdo ele resolveu plantar uma muda de
érvore e cuidar delo. Todo dia ele ia até o
terreno regar a mudinha, que cresceu e ficou
Inda. &

Em dezembro, chegou a hora
de levar a arvore para caso. Mas
como? Ele ia cortar, serrar,
matar aquele ser de que ele
cuidou com tanto carinho? O que
fazer? S6 ele podia decidir..

Ruth Rocha
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Compreensdo do texto

1. Qual é o assunto do texto?

[

2. Quem é a autora do texto?

[

3. Quem sdo 0s personagens principais da
histéria?

[

4 Descreva como era Beto.

[

5. Quem eram os amigos do Beto?

[

e.Por que Beto ficava triste no Natal?

[




1 O que Beto fez para conseguir ter uma
arvore de Natal?

( ) Comprou uma.

( ) Pedu para as pessoas uma arvore.

( ) Plantou uma arvore.

( ) Fez uma de material reciclado

2. Na frase " Entdo ele resolveu plantar uma
muda de érvore e cuidar dela®. A palavra
grifada refere— se:

( ) Ao pai do Beto. ( ) Aérvore
( ) Aos meninos. ( ) Ao Beto

3. Que palavra usada para caracterizar o Beto
indica um adjetivo?
( )todo ( )amigo

paragrafo indica:
( ) como o Beto ficou
( ) quando ele ficou triste




A érvone do LRelo

1. Leia o trecho e termine a histéria.

‘En dezembro, chegou a hora de levar a
érvore para casa. Mas como? Ele ia cortar,
serrar, matar aquele ser de que ele cuidou
com tanto carinho? O que fazer? S6 ele podia
decidir..”




Leia o texto e assinale as alternativas corretas.

W.-a,oc‘/aéa/(bwa

Certa vez trés flores estavam conversando: a rosa,0 jasmim e a violeta. Elas ficaram
sabendo que na gruta de Belém havia nascido o menino Jesus, que iria salvara
humanidade.

As trés flores, abracadas, comecaram a pensar de que modo poderiam oferecer
qualquer presente ao menino.

A rosa disse: Ah! Ja sei: vou oferecer-lhe o meu
perfume, para que a manjedoura fique cheirosa.

O jasmim com ciumes, porque poderia também
oferecer o perfume, ficou desolado, sem saber o que
fazer.

De repente |he veio uma idéia: Quer saber? Vou
oferecerao menino Deus a minha maciez, para que
ele fiqgue bem agasalhado por minhas pétalas macias.

E a pobre violeta, humilde, escondida debaixo de
duas folhas, comecou a chorar porque ndo tinha nada

, Paradar. Arosa e 0 jasmim tentaram consola-la, mas
i emyao. Ela chorava sem parar!

Entado Ihe veio uma inspiracao: Ah! Vou oferecer
ao Deus menino, as minhas lagrimas para que ele nao
passe sede. E |a foram elas, guiadas pela estrela,
quando chegaram a gruta de Belém, gritaram: “E Natal' Que alegria! Nasceu o Salvador do
Mundo®.

Ofereceram os seus presentes, e hoje a violeta é considerada o simbolo da
humildade.

CQlédes Pessoa



1-De acordo com o texto, 0o menino Jesus,
nasceria para:

(a) salvar a humanidade

(b) condenar a humanidade

(c) plantar flores

(d) salvar somente as flores

2-Otexto é composto por:
(a) 5 paragrafos
(b) 6 paragrafos

(c) 7 paragrafos
(d) 8 paragrafos

3-Otexto se refere:
(a) a2 pascoa

(b) a0 natal

(c) a0 diada arvore
(d) 20 dia dacrianga

4-A frase” Ela chorava sem parar...” ,se
refere a:

(a) rosa

(b) violeta

(c) margarida

(d) estrelinha

5-A definigdo da palavra “desolado” é:
(a) quieto

(b) triste

(c)alegre

(d)forte

6-Segundo o texto, a violeta é hoje
considerada o simbolo:

(a) da humanidade

(b) da felicidade

(c)da humildade

(d) da saudade

7-A violeta teve uma inspiragao e
ofereceu ao menino suas:

(a) flores

(b) raizes

(c)lagrimas

(d)folhas

8-Na frase; ““ Nasceu o Salvador do
mundo”’, o verbo esta no tempo:
(a) presente

(b) passado

(c) futuro

(d) nenhuma das alternativas

9-Assinale a alternativa, onde todas as
palavras estdo escritas corretamente:
(a) natal-prezente-nassimento-dezembro
(b) cino-vela-presente -natau

(c) guirlanda-presépio-pinheirinho-sino
(d) estrelinha-prezepio-bolinha-muzica

10-Assinale a alternativa que preenche as
lacunas:

“Astrés ;
abragadas, comecgaram a pensar de que
modo
oferecer qualquer
20 menino. "

(a) plantas-brilhassem-casa

(b) folhas-voavam-vento

(c) estrelas-pudessem-brinquedo
(d) flores-poderiam-presente




Alegrias do Natcal
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Natal, para mim, tem sabor de alegrias e surpresas, sabe por qué?
Porque em minha casa cada um preparava uma surpresa para o outro.

Naquele Natal, porém, haviamos combinado que ninguém ia dar
presentes por causa das despesas com a chegada do nené (mamae
estava esperando um nené).

Ev ja havia me conformado em nao dar nem receber surpresas, mas
quando acordei no dia 25, quase morri de alegria!

Sabe o que havia no meu quarto? Uma cadeirinha de balango, de
madeira, com uma almofada de retalhos bem coloridos!

Papai havia feito a cadeira e mamae havia feito a almofada.

Nao precisa dizer que fiquei muito contente.

Papai e mamae ainda dormiam, e entao chegou a minha vez de
fazer uma surpresa. Ev havia preparado uma e estava escondida no
meu guarda-roupa.

A surpresa era para o meu presente, isto €, para o nené que ia
nascer. Como eu nao podia gastar dinheiro, escolhi um cal¢Gozinho, da
Madalena, a minha bonecona, lavei bem lavadinho, passei bem direitinho,
dobrei e pus numa caixa. Embrulhei com um papel bem bonito e escondi.

Peguei entao o pacotinho, entrei bem quietinha no quarto dos meus
pais e coloquei o presentinho, sabe onde? Bem em cima da barriga da
mamdae. Depois voltei para o meu quarto.

Quando eles levantaram, foram até a minha cama e me deram um
beijo com gosto diferente, sabe? E eu também dei um beijo diferente neles.
E nao precisamos falar nada, porque j@ haviamos entendido tudo.

Cristina Porto - Serd, Serafina? - Adaptacgao - S P, Ed. Alica




+ Quais sdao os personagens que aparecem no texto? (Pinte a resposta certa.)

O O pai, a mée e o filho.
O O pai, a mae e a filha.

O O pai, a mée a filha e o bebé.

+ Copie o paragrafo que mostra que a personagem € uma menina:

¢ Por que todos haviam combinado em ndo presentear um ao outro, naquele
Natal?

¢+ Marque o certo.
A personagem acordou feliz no dia de Naial, porque:

1\
‘\\«'

O Tinha recebido passagens pera fazer uma viagem. \

O Tinha ganho um presente dos seus pais.

O Tinha uma surpresa na sala para ela.

‘- 7“\“\\




¢+ Numere os paragrafos do texto:

O texto tem O paragrafos.

+ Complete, consultando 8% paragrafo:

« Um substantivo proprio

+ Uma palavra no diminutivo

« Um adjetivo

« Um palavra com sc

« Uma palavra com x

¢ Ao preparar a surpresa, a menina realizou varias agoes:

...escolhi um calgdozinho da Madalena, a minha
bonecona, lavei bem lavadinho, passel bem direitinho,
dobrei e pus numa caixa.

« Quais sdo essas agdes? (Verbos)

+ Tempo desses verbos:




MATEMATICA



) Fracoes equivalentes
Explorar @ Descobrir

Nesta atividade vocé vai usar 1 folha de papel sulfite, régua, caneta e 1 lapss
vermelho.

Dobre 3 folha ao meio, como na figura ac lado. Com régua
e caneta, marque a linha sobre a dobra.

Depois, pinte 1 das partes (%)devem\elho
Dobre outra vez a folha a0 meic e marque a dobra com caneta,
como na figura ao lado.

Depois, complete.
Agora, a folha esta dividida em partes iguaise a

parte vermelha corresponde a % ou

Dobre novamente a folha ao meio 2 vezes, para ficar como ,
indica a figura ao lado. Margue as dobras com caneta |

Depois, complete.
A folha, agora, esta dividida em partes iquais e a parte vermetha, de
acordo com a figura, corresponde 3 ou ou

Pinte as figuras dos itens a, b e ¢ indicando como ficou a fotha em cada etapa.

Agora, faga mais dobras na folha e descubra mais uma fragdo equivalente a %

% & % Justifique com um desenho.



o Vamos descobrir fragdes equivalentes nestas figuras.

o - -

T z

1
2|2 |w2|2|212]12

x
12
Complete com fracdes equivalentes.

2 3
_1.=_ : ._4_.=-2—
3 6 12

6 Calcule quanto cada um deles gastou.
Pedro gastou % de R$ 36,00.

Andreé gastou > de RS 36,00.
Ligia gastou —;— de RS 48,00.

Bia gastou % de R$ 36,00.

o Agora, analise com atengao e descubra, entre as 4 fragdes da atividade anterior,
as 2 fragdes que sdo equivalentes. Justifique.

-

4

ATIVIDADE ORAL EM GRUPO Como descobrir se - e -1% 536 0u 1130 fraches

equivalentes? Converse com os colegas sobre isso. Uma dica: usem o numero 20,

que é multiplo de 4 e de 10.



) uma PROPRIEDADE DAS FRACOES EQUIVALENTES

Vamos usar algumas fragdes equivalentes das atividades anteriores. Observe.

%2 .2 x4 r 4 %3 8
- " a % Vo -
2. 74 2 1 1_4 a4 _1 1_3 - .
a 8 6 3 3 12 12 3 2 (&) 12 2
- S Sl = .
x 2 2 x4 .4 »3 ‘&

Se temos uma fragdo e queremos descobrir uma fragdo equivalente
a ela, multiplicamos ou dividimos o numerador e o denominador pelo
mesmo numero, diferente de 0 (zero).

Complete para que as fragdes sejam equivalentes,

x5
."

P ¥ 8/\ g
g 18 c S S o) 2 e :
3 v 2% 1 Desafio
: e
R Jpoy .
10 15
- o Nt
5. 4 _ 8 Ty .
9 3 5 ol
. ’ S
3
: 13 ;
Pinte % da regido determinada
por este triangulo.

W g Ben it e T8

Pinte %g— da regido determinada

por este retangulo.

Sem usar calculadora, descubra e complete,
2% de RS 50,00  igual a RS



) Comparacao de fracoes
Fragdes com denominadores iguais

o Observe um circulo dividido em 8 partes iguais.

A parte pintada de verde (%) & maior do que a pintada de

1 ; < il 1
amarelo (E} Indicamos essa comparagao assim: 8 > o

——

E lemos: dois oitavos do circulo & maior do que um oitavo

desse mesmo circulo.
Registre a comparagao das fracdes desse mesmo circulo.

A s - g e - ot

Parte azul (-g—) com parte vermelha (%)

Parte amarela| — | com parte azul | —|

Parte vermelha| —— |com parte verde | ——

. 5 3 ;
o Livia usou uma reta numerada para comparar g com Zde uma mesma unidade.

s ——

e =

i
Esta reta numerada S

/7 tem os numeros na ordem crescente da \ 0 1

| esquerda pars a direita, e 5 ficaa direita de 2. |} + "t ¥
A 5 3 bl w: 3¢ 3 & & &
t b ) 6 & 6

: Logo, - & maior do que =-.
h? L,-$\°9 z lordoque .~
g » -~ =

o
) -

———

j g Use a reta numerada acima e compare as fragoes.
1 4 6 o 2 | 4 S

b 3 b 6 b b 6 b

\‘16 ATIVIDADE ORAL EM GRUPO Converse com os colegas sobre uma forma pra-
tica para comparar 2 fragdes de uma mesma unidade com denominadores iguais.
Depois, faga a comparagao destas fragoes e registre.

5 7 7 3 2 4

7
9 9 10 10 5 5 8 8

ey

ez = g w
[yt e



Fracoes com denominadores diferentes

&
ATIVIDADE ORAL EM GRUPO Pedro foi ao mercado e gastou —1% do que tinha
na compra de uma melancia e % do que tinha na compra de um sals3o.

Qual custou mais caro: a melancia ou o salsdo?

. Essa eu descubro mentalmente:
;ﬁ %md'caametadedaqxanﬁa;%mdmmmos
g do que a metade.

; - - Logo.%émaiordoque%,ouseja,amem
e 1 custou mais caro do que o salsdo.

As comparacbes das fracdes abaixo também podem ser feitas mentalmente.

Converse com os colegas e complete.
3 5 4 3 5 ) 4 3

3 7 8 < 5 3 8 6

{1 Algumas comparagdes de fragdes com denominadores diferentes sao dificeis
de fazer mentalmente. Veja alguns exemplos e faga o que se pede.

R 7 3
Comparacao de 10 com %
Lucas usou uma mesma figura 2vezes.  Rute usou uma reta numerada.
7 8/
b D T ) 0 01
i = IR
EIE=E == 0 T 1
: — 3

Observe as figuras e faga a comparagéo: T =

Comparacao de -:-;- com % escolhendo um nimero para o total.

Marisa calculou —g- de/0e % de 70.

Com os valores obtidos, pode fazer a comparagao de % com %
Complete.

3 4 3 4

= de70 = — de70 = = —
T 7 5 7



& 5 7
C de — e —.
omparagao 3 e 10

Marcelo usou fragbes equivalentes a cada uma das fragbes e procurou
2 fragdes com denominadores iguais.

5| ,5 10 15 20| 25 | 30

8 e M R w4

7 _,7 14 2

L g 2 I ZE L 2
10 10°20° 30° 40 ’

Analise com atengao e compare.

2 28 S 7
40 40 8 10
oUseasﬁrasdapéginaB?doMeubloquinho,facaasoomparacéesecomp&ete
com <, >ou =,
.4 2 1 < 2 =
3 ) 2 3 é 12
2  { 6 L 7 4
3 2 12 2 12 6

Nice e Enzo estdo lendo um mesmo livro. Nice ja

leu % do total de paginas e Enzo ja leu % do

total de paginas.
Calcule e responda;: Qual deles leu mais?

e Em uma escola, 0 5% ano A e o 5° ano B t8m o mesma nimerc de alunos.

” ' .3 ) =
No 5% ano A, as meninas sao Yy da turma e, no 5% ano B, as meninas s3o0

% da turma.

Em qual dessas turmas ha mais meninas?



 Saiba mais )}

A teoria das probabilidades se iniciou a partir da andlise dos jogos de azar (dados,
baralho, etc.) cerca de 400 anos atrés,

o Luciano vai langar ao ar 1 moeda de R$ 0,05. Qual é a probabilidade de ela cair

-

i;i com a face . voltada para cima?
!

) Emum saquinho ha 12 cartdes com a letra A, 5 cartdes com a letra B e 3 cartdes
com a letra C. Na retirada de 1 desses cartdes ao acaso, qual é a probabilidade
de cada tipo de cartdo sair, em relagdo ao total de cartdes? Complete.

Em fragdo: Em porcentagem:
ou
Em fragdo: Em porcentagem:
B » em — o
ou
Em fragdo: Em porcentagem:
C— em - —b

) AGORA £ VOCE QUEM CRIA A SITUAGAO!
Complete as frases e ilustre a situagdo com um
desenho.

Em uma caixa ha cartbes azuis,

cartdes vermelhos e car-
toes brancos. Sorteando um desses cartdes, a

probabilidade de sair um cartdo
é 50%.



€ oisario

Observe as roletas e responda,

Girando o ponteiro na roleta B, qual é a probabilidade de ele parar no

verde?
Girando os ponteiros nas 2 roletas, em qual delas a probabilidade de ele

parar no azul & maior? Por qué?
A probabilidade de o ponteiro parar no amarelo & maior em qual das roletas?

Por qué?

o Imagine que vocé vai sortear 1 dos 12 meses do ano.
~ Qual é a probabilidade de sair um més que comega pela letra J7

" E de sair um més do 1° semestre?

E de sair um més que tem pelo menos 27 dias?

. E de sair um més que comega pela letra R?



> Mais atividades e problemas
€ o aue E, 0 Que £?

Quanto mais se tira maior fica, Para descobrir, complete

O primeiro l da palavra » B
A primeira ! da palavra URSO.

0 primeiro : da palavra AMOR,
/

Os ultimos ‘) da palavra TALCO, »

9

A resposta @

o O lixo pode ter diferentes destinos dependendo da natureza dele: ir para
o aterro sanitario (ser enterrado), ser usado para produzir adubo, ser incinerado
(por exemplo, o lixo hospitalar) ou ser reciclada (isto é, reaproveitado).

Em uma cidade foram coletadas 180 toneladas de lixo reciclavel em um maés,

nas sequintes quantidades FOy e
. T et udes Bod g o

Plastico: . Maetal:

Eapen) 3 2 Vidro:

! do total s Vd. o dobro da

3 ota quantidade a quantidade quantidade
de papel. de pléstico, de metal.

Quantas toneladas de cada material foram coletadas?

Que fragho indica a quantidade de metal em relagio & de vidro?

DAl IRAL EM G§ TODA A TURMA) Vocé sabe como é feita
a coleta de material reciclavel? Na cidade onde vocé mora é feita essa co-

5

leta? E na escola onde vocé estuda? Converse com os colegas.

@



o Observe o trecho de 0 a 1 desta reta numerada.

" b &

|
il

0 i
Complete: Os pontos verdes dividem o intervalo entre 0 e 1 em 3 partes
iguais; os pontos azuis, em partes iguais; @ os pontos laranja, em
partes iguais,

Localize e registre as fragbes -‘;—. %. -g- %. -2— e ;- nessa reta numerada.

Agora, complete as & fragbes na ordem crescente.

° Descubra e responda.
Terminando o més de agosto, sio completados —3—. -g— ou —:— do ano?

@ reoucho € AMPLACAD
Construa o retingulo B, cujas dimensdes medem 4 das dimensdes de A,

2
e o retdngulo C, cujas dimensdes medem % das dimensdes de A.

i

A

o O prego de um carrinho passou de R$ 20,00 para
R$ 22,00.

Qual foi a porcentagem de aumento?




0 Durante 1 més do ano os alunos das 3 turmas do 5* ano da escola de Augusto
retiraram da biblioteca 300 livros ao todo
Os alunos do 5° ano A retiraram 40% do total. Os alunos do 5 ano B retiraram
25% do total,
Calcule e complete a tabela.

Nomero de Intos Porcentagem

refirndos go total

5B 25%

C

7TM elaborada para hns Setcos

G Uma roleta tem 5 setores de tamanhos iguais marcados com
osnumerosde 1a5.
Essa roleta serd girada. Registre a probabilidade em cada caso,

o) De sair um nimero impar.

&) De 20 ser um multiplo do nimero que sair.

€ nOmeros cruzanos
Calcule e use os resultados das horizontais para preencher o quadro (1 alga-
rismo em cada quadrinho). Depois, calcule e use os resultados das verticais
para conferir.

P B F Morizontais Verticais
" | A: 50% de 224 = D: 10% de 1310 =
B: 25% de 1200 = E:-%de?Oa
B+
C:-;—de‘)m= F: 20% de 1000 =
C-o
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Marina ja percorreu -g— do percurso @ Gérson percorreu —1% :
Qual deles esta mais perto de B? Justifique.

Confira sua resposta localizando na figura a posicdo dos carros.

(D esrarisTica
Na turma de Renata foi feita uma pesquisa com a seguinte pergunta.

Qual é sua fruta predileta entre uva, caju, abacaxi e acai?

Veja o gréfico de setores com o resultado da pesquisa.
. Complete a tabela, sabendo que a turma de Renata

tem 30 alunos.
Fruin Porcantagem | NOmett de volos
Uva 10%
Caju 0%
Abacaxi 40%
Agal

Tatols & grafico elaborados piva lins ddaticos

Agora, complete de acordo com os resultados da pesquisa.
A fruta mais votada foi , com votos, e a fruta

menos votada foi , com % dos votos.

recebeu o triplo dos votos de

L



» Comparac¢éo de decimais

o Vocé ja viu esta relagio.
01 = 010 = 9,1‘00

- R v

1 décimo = 10 centésimos = 100 milésimos
Entdo:
2 décimos = 20 centésimos = 200 milésimos ou 0,2 = 0,20 = 0,200

Agora, complete como nos exemplos,

3 décimos = =
ou = =
0,7 = -

= = 5,800

yr | ™ '
=) ATIVIDADE ORAL O que acontece quando Y &
colocamos ou retiramos zeros no final da W (

parte decimal de um nimero? s |
e I | () [

) J B ‘
o 9L\ 7

9 Observe nos 2 primeiros exemplos uma aplicagio do que vocés conversaram
na atividade anterior. Observe também o terceiro exemplo,

0,7 ke = 700 m 0,7m = 70 cm 0,7 cm = 7 mm
T t
0,700 0,70

Agora, complete as informagdes.
Um caminhéo pesa 7,3 toneladas, ou seja, quilogramas.
Gastar 850 centavos é o mesmo que gastar R$
O comprimento da lousa mede 3,4 m ou cm,
" Se o tubo de cola pesa 40 g, entdo esse "peso” pode ser registrado como
kg ou kg.
0,3 milénio é o mesmo que anos e 0,3 século é o mesmo que

anaos.



o Na rua da casa de Bianca ha 3 prédios que ficam proximos. Observe a medida
da altura de cada um,

)

iy
12,376 m iy 4 124 m

1”

x 12,38 m
T
.,’;‘. ]

! 5|
ol Lu'f; v
Veja como podemos comparar a medida da altura do prédio azul com a medida
da altura do prédio verde.

D e e ]

v t :-Li ¥

12,38 > 12,376 12,38 5 12,376
12,380 inteiros iguais (12 = 12)

ou ” » . -
12 inteiros e 12 inteiros e décimos iguais (3 = 3)

380 milésimos 376 milésimos centésimos diferentes (8 > 7)

Logo, a medida da altura do prédio azul & maior do que a do prédio verde
(12,38 > 12,374), ou seja, o prédio azul € mais alto do que o prédio verde.
Agora, compare a medida da altura do prédio azul com a medida da altura do
prédio marrom e, depois, 3 medida da altura do prédio verde com a medida
da altura do prédio marrom,

O prédio azul & do que o prédio marrom

( ).

( ). (Gt ooy SO
9 Quem pesa mais: Fabiano ou Gabriel? Para
responder, devemos comparar 34,17 com 34,5.
Faga a comparagao de 2 maneiras diferentes
e depois complete a resposta.

Quem pesa mais é " Fabiano: 34,17 kg,  Gabriel: 34,5 kg.

't



) Compare do modo que achar melhor e complete com >, < ou =

68 594 1,34 13 - 0,06 0,006
0,108 0,18 12,80 128 3,000 3
4,506 4,605 0,236 1 042 0418
o Marcelo é entregador de botijdes de - o !
gas. Na figura ao lado temos a medida 8
do comprimento de 3 caminhos que 855 km
«C
ele percorreu nas entregas que fez (de As- =1
AaB deAaCedeAaD) 8,08,
Complete: O caminho mais curto é de
*0
a e o caminho mais longo
éde a
G Observe os decimais ao lado. Registre a 475 35 32 _;
correspondéncia de cada um deles com os ' 409 :
pontos de A a F nesta reta numerada. 1,33 = |2.603]
o F B E c A “
L4 ng - + - e 4o —— 2
0 1 2 3 4 5 i
A: B: C:
D: E: F: (lotmapmnate site
° Observe as medidas da altura de Maria, Ligia e Aline. 4m 128 1 %m
Escreva e responda, em metros. {’& ‘
Escreva os 3 nomes em ordem crescente da medida da k‘ ) |
altura das meninas. = ;— 3% -} l
e | | L3
Quanto Ligia tem a mais do que Maria? St ﬁ ; g
Quanto Aline tem a menos do que Ligia? Maria. Ugia. Aline.

Com quanto Aline ficara se crescer 0,02 m?

Escreva um decimal que fica entre 0,5 e 0,6.
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Cb No caderno, faga desenhos representando a constelagio de Orion no céu:

a) Indique as principais estrelas e a figura do cacador delineada por elas.

b) Represente o aspecto do céu depois de algumas horas: Em que posicao
vocé desenhara essa constelagao?

Cb Esta cruzadinha do Sistema Solar ja esta resolvida. No caderno, para cada um
dos itens, crie frases usando os elementos do banco de palavras.

planeta tamanho anéis satélite situado estrela
orbitam seres vivos proximo distante luas

1
J
o o ,
2 3 U
o] Dl [el s @@
alA|S|[T|E|R|O|I|D|E]|S 6
R R T A v
T C E T £
E U R‘?URANO
L e
/w"' R R U 10
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TECENDO SABERES

o Leia o texto abaixo e desvende: O que causa os dias e as noites?
O planeta gira

Vocé ja viu o Sol nascer e se por. Também viu as estrelas e a Lua surgirem mais
a leste e se porem mais a oeste no céu. Mas voceé ja se perguntou por que isso
acontece?

Para entender o movimento dos astros no céu, vamos fazer de conta que
somos astronautas no espaco. La, bem distante, fora do planeta, vamos ficar
algum tempo no mesmo local, tirando fotografias dos continentes e oceanos,
de hora em hora.

Em nossas fotografias veriamos algo como as imagens abaixo. Repare
que sempre ha uma parte do planeta iluminada pela luz do Sol: ela é
mais clara, ou seja, nessa regido é dia. A outra parte do planeta ndo é
iluminada pelo Sol: ela & mais escura, ou seja, nela é noite.

Agora, compare a posi¢ao dos oceanos e dos continentes indica-
dos em cada imagem: ela muda! De um ponto do espago, com o
passar do tempo, o astronauta pode ver continentes e oceanos
passando diante dele. Para ele, o planeta visivelmente esta girando.

Chamamos de rotagao terrestre esse movimento da Terra girando
em tomo de seu eixo, como um carrossel. E em virtude da rotacio
que os dias e as noites passam, aproximadamente, a cada 24 horas.

E também por causa dela que as estrelas parecem se mover no céu.

Fincados aqui, na superficie da Terra, nés giramos com ela. Agora,
vocé consegue explicar por que vemos o Sol nascer e se por?

UNIDADE 1 »
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co No caderno, faga um desenho para ilustrar o quinto paragrafo do texto da

pagina anterior. Smarbos sepeatestudes

PIDOUTONSS ereTe T

o Imagine uma pessoa parada sobre a linha do equa-
dor. Uma volta completa no planeta, pela linha do
equador, tem cerca de 40000 km. Considerando
essas informacgdes, calcule com que velocidade a
pessoa esta “girando”.

co Procure nos dicionarios sindnimos para as expressoes
nascer do sol e pér do sol. Depois, reescreva no caderno o ultimo paragrafo
do texto usando um dos termos que vocé encontrou.

Nascer do sol

cb Teste seus conhecimentos geograficos e identifique as regides que aparecem
nas imagens da pagina anterior. Analise onde € dia e onde & noite e, depois,
complete o quadro abaixo no caderno.

1




O QUE ESTUDAMOS

Nesta unidade:

® Aprendemos que as areas verdes podem ter composi¢cao de vegetagao bem carac-
teristica e podem se tornar unidades de conservacao, como é o exemplo dos parques
nacionais.

® Vimos que o planeta Terra tem o formato arredondado, possui oceanos e continentes.

® Exploramos algumas constelacoes e analisamos a posicao das estrelas no céu duran-
te a noite.

® Vimos que o aspecto da Lua no céu muda com o passar dos dias, no periodo de
um meés.

® Conhecemos melhor o Sistema Solar, que possui uma estrela (o Sol), planetas, luas,
cometas, asteroides e meteoroides.

Observe as imagens a seguir e relembre o que estudou. Depois, converse
com os colegas e com o professor sobre o que vocé aprendeu nesta unidade

que antes nao sabia.

Voce... e

no cadefno-

... estudou o aspecto da
vegetacdo de dreas verdes
e conheceu alguns parques
nacionais.

. aprendeu que a vegetacao de
areas protegidas pode se

recompor com o passar do tempo.

O vovox >



. conheceu a histéria
de exploradores
e analisou mapas e
imagens da Terra.

. estudou a bussola
e aprendeu que ela indica
a direcao norte-sul.

. aprendeu a reconhecer
conjuntos de estrelas no
ceu noturno.

. explorou o Sistema

Solar com um astrénomo.

9 Folheie as paginas anteriores e reflita sobre valores, atitudes e o que vocé sentiu e
aprendeu nesta unidade:
® O que vocé acha que pode fazer por alguma éarea verde dentro ou préximo da sua
escola?
® Ao estudar esta unidade, vocé sentiu curiosidade de visitar um parque nacional ou
estadual? Qual parque vocé gostaria de conhecer?

® Vocé gosta de brincar de exploragdo: do Universo ou dos mares? O que vocé sente
nesses momentos? Como vocé acha que os exploradores se sentem de verdade?

¢
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As construgdes africanas também se diferenciavam entre si. Em algumas re-
gides, as casas tinham terragos, patios e paredes de pedra, por causa da influén-
cia dos costumes europeus. Em outros lugares, as casas eram feitas de madeira,
pedras ou barro e cobertas com folhas de arvores.

Outra técnica de construgao importante é conhecida no Brasil como pau a
pique. As paredes eram construidas com pedagos de madeira ou vara e preen-
chidas com barro socado. Podiam ser usados azeite de dendé, manteigas e 6leos
para deixar o barro mais forte e duro. Essa técnica permitia a construgdo de
casas, mas também de prédios religiosos, como as mesquitas islamicas.

O adobe também era muito empregado na Africa. Essa técnica consiste em
fazer tijolos com lama, terra, agua, grama e outros materiais facilmente encon-
trados na natureza. O adobe possibilitou a construgao da Grande Mesquita de
Djenné, localizada no atual territério do Mali. Esse local é considerado patri-
monio histérico da humanidade e é uma das maiores construgées de adobe

do mundo. mesquita:
edificio religioso onde se pratica o islamismo.
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» Casas de pau a pique na Republica do Malaui na Africa, em 2016.

Qo Os africanos s6 construiam casas de pau a nique? Justifique sua resposta.

QO Converse com seu professor e seus colegas: quais sdo as principais formas de
construcdo de casas na comunidade em que vocés vivem?
» CAPTULO 3 Q




Os europeus também tinham uma cultura rica e diversificada. Na época da
chegada dos portugueses a América, em 1500, muitos paises europeus haviam
acabado de se formar e outros ainda estavam em formacgao.

Naquele periodo, grande parte dos europeus vivia em grandes propriedades
rurais. Nelas, os camponeses plantavam seus alimentos, construiam suas aldeias
e fabricavam a maior parte dos objetos necessérios para a vida cotidiana.

As grandes propriedades rurais eram comandadas por um nobre, que tinha
autoridade para organizar as leis e cobrar impostos. Além disso, era comum que
as propriedades tivessem castelos e, ao redor deles, grandes muralhas de ma-
deira e pedra que ajudavam na defesa do territério.

As cidades, naquela época, nao
eram muito grandes. Paris, Londres

e Lisboa, por exemplo, eram mui-
to menores do que sao hoje.
A Igreja catdlica tinha grande

s oA s Conv e, Oty frugs

poder e controlava a producao
de obras de arte e de livros. Por

Mlasmdiy ereged o

isso, a cultura europeia era muito
marcada pelas ideias catolicas.

» lluminura de manuscrito francés de
cerca de 1416 representando o trabalho
dos camponeses e um castelo ao fundo.

o Que tipo de atividade os camponeses estao realizando na imagem?

o Por que havia grandes muralhas ao redor do castelo?

O voux»



A alimentacao dos europeus naquele pe-
riodo nao era muito variada. Alguns dos prin-
cipais alimentos eram feitos a base de trigo,
como a farinha para produzir paes. Apenas
a nobreza consumia carne regularmente.

Os alimentos doces eram feitos com
frutas e mel porque o acgtcar era um pro-
duto caro.

Politicamente, a sociedade na Europa
era organizada em trés grupos principais:

o clero (membros da Igreja), a nobreza e

» lluminura do século XV representando
Os camponeses. os trés grupos da sociedade europeia no
periodo.

Uma das formas de diferenciacao desses
grupos eram as vestimentas. Enquanto a nobreza usava peles, tecidos de seda,
roupas coloridas e carregava armas, os camponeses usavam blusas e calgoes de
panos simples e sem cores vivas.

As habitagoes eram construidas principalmente com materiais como barro e
madeira. Constru¢coes mais importantes, como igrejas, castelos e algumas resi-
déncias da nobreza, podiam ser feitas com materiais mais resistentes, como
pedras e telhas.

0 Identifique na imagem acima cada um dos trés grupos da sociedade europeia
no século XV. Justifique sua escolha.

0 Essa divisdo social dos povos europeus também existia nas sociedades indige-
nas do territério que hoje pertence ao Brasil? Por qué?

» CAPTULO 3 o



TECENDO SABERES

Neste capitulo, vocé estudou povos indigenas, africanos e europeus. Cada
sociedade produziu objetos que hoje consideramos obras de arte, com carac-
teristicas proprias e que estao ligados a histéria de cada um desses povos.

As imagens a seguir sao exemplos de objetos produzidos por alguns desses
povos. Observe-as atentamente e depois responda ao que se pede.

Vo

= b
R,
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» Escultura em bronze produzida pelo povo ioruba,
da Africa, no século XIX, representando a cabeca da
rainha de Ifé, cidade que hoje pertence a Nigéria.

» Manto feito por indigenas
tupinambas no século XVII,
com 1,27 metro de altura e

produzido com penas do
passaro guara.
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A &rea ocupada pelas cidades pode ser diretamente observada a noite, como mostra
a imagem de satélite da pagina 44, na qual podemos ver a iluminagao das areas urbaniza-
das. Essa visdo s6 é possivel por causa da energia elétrica.

A disponibilidade de energia elétrica em todo o pais, para éreas urbanas e rurais,
permitiu melhorias nas atividades econdmicas e trouxe mais conforto e qualidade de
vida para a populagao. Um dos critérios que o IBGE usa para medir a qualidade de vida
é a compra de eletrodomésticos (geladeira, maquina de lavar, micro-ondas, televisdo)
pelas familias.

Vamos comparar alguns dados relacionados ao acesso a energia elétrica e ao consumo
de eletrodomésticos (geladeira), por regido brasileira, nas tabelas abaixo.

Tabela 1. Regides brasileiras: Tabela 2. Regides brasileiras:
domicilios com energia elétrica domicilios com geladeira

Norte 81% Norte 65% 83%

93%
Nordeste 87% 97% Nordeste 63% 86%
Centro-Oeste | 95% 99% Centro-Oeste | 85% 93%
Sudeste 98% 99% Sudeste 93% 95%
Sul 98% 99% Sul 91% 96%
200t shomichon amcsva o Acesns e 10 an 2016 BGE. Snopee do Compe Demowilin 309, Ouporvel e hawafl

corsal(i0 bge gov brisncpsels Acesso e 10 an 2018 1BGE. Atles do Censo Demogrifico 2000 Fio de Jeneiro 1BGE, 2013 p 128
1 As tabelas mostram que a energia elétrica esta presente em quase todo o territério
nacional, ocasionando mudangas na vida das pessoas, Responda ao que se pede.

a) Quais sdo as duas regides que tiveram a maior mudanga no abastecimento de
energia elétrica entre 2000 e 20107/

b) Qual é a regido em que a populagdo tinha a mais baixa porcentagem de geladeiras

em 2000 e teve o maior crescimento em 20107/

¢) Quais sdo as duas regides mais bem servidas pela energia elétrica e com maior

porcentagem de geladeiras? _

Q@ Converse com os colegas e o professor: Como vocé avalia o impacto do abasteci-

mento de energia elétrica e da aquisicdc de geladeiras e outros eletrodomésticos na
qualidade de vida das pessoas?

» CAPfTULO 6 °
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TECENDO SABERES

Existem varias fontes de energia: dgua, petréleo, carvao, éleo, bagaco de
cana, gas natural, Sol, vento, marés, etc.

Observe a ilustragao e as fotos e conheca algumas fontes e os tipos de ener-
gia mais utilizados no Brasil. Os nimeros indicam os diferentes usos, e as fotos

mostram de onde vem cada tipo de energia.

TR O i i e ey mmm
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» Barragem da hidrelétrica A '--."m.u.n
Engenheiro Maia Filho, em Salto = %.I Iﬂ. '.' i I L
do Jacui, no estado do Rio g 4 M s g yoemih
Grande do Sul, 2014, .

Agua. Gera energia hidrelétrica,
a mais usada no Brasil, As usinas
hidrelétricas transformam a forga
da agua em eletricidade.

I )
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» Plataforma de petréleo em Niterdi,
no estado do Rio de Janeiro, 2014,

Petréleo. £ uma importante fonte de energia
termelétrica no mundo de hoje. A gasolina e o
bleo diesel, combustiveis usados em automéveis,
caminhdes, &nibus, trens e avides, sho derivados
do petréleo.
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o Quais fontes de energia apresentadas podem se esgotar?

G Quais fontes prejudicam menos o ambiente?

o Faga uma pesquisa sobre o uso de produtos derivados do petréleo no seu dia
a dia. Depois, apresente a turma.

T e T T T T T A e TRt
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¥ Geracao de energia edlica em Trairi,
no estado do Ceara, 2015.

Ventos. Fornecem energia edlica. Eles
fazem girar enormes hélices que produzem
energia. Esse sstema funciona spenas em
locais onde hé ventos fortes e frequentes.

em Pinheiros, no estado do
» Captacao de energia solar Espirito Santo, 2016.

Cana-de-agicar. No Brasil, o
Slcool que movimenta motores

& obtido da cana-de-agicar. Essa




Como vocé viu, as usinas hidrelétricas transformam a for¢a da dgua em ele-
tricidade. Vocé sabe como a energia elétrica chega até sua residéncia?

Observe a ilustracao a seguir. (Semractas s ey

Reservatorio ou lago artificial

-Mpuodw.mmammbu
barragem que interrompe o fluxo normal das dguas do rio.

& 36 ligar © plugue na tomada e
_assstic & televdo, jogar yideogame,
fazer vitamine no liquidificador ou
acender a huz no interruptor.

Eabo e com Dase wr. COPEL O caminho da snergia elétvica sté & sub cass Dagorivel e <wwe copel comihpcopeit cotriverd g lencurecs
=% 25 bocopel S 2 oot N 2Fpagopeald st R ¥ docs R IS 2EE LA TRASDEDEE DOETS TEOS00M2IF 50> Acesso e B ez 2007

o Quais outros usos de energia elétrica pelo publico em geral vocé conhece?

o De que forma vocé, como cidadao, pode ajudar na econom a de energia elé-
trica? Dé exemplos.

@ UNIDADE 3 »



Em alguns periodos a quantidade de dgua nos reservatérios das usinas hi-
drelétricas diminui muito por causa da falta de chuvas. As consequéncias para
o abastecimento da populagdo, para a industria e para a agricultura podem ser
muito graves.

Nao é s6 a seca que pode alterar o funcionamento de uma usina hidrelétrica.

Quando chove muito em um lugar, a populagdo também pode enfrentar pro-
blemas. Observe as fotos.

Y ]

» Seca na barragem de Jucazinho, em Surubim, no  » Inundagio em Ferreira Gomes, no estado do
estado de Pernambuco, 2017. Amapd, provocada pela Usina Hidrelétrica
Cachoeira Caldeirdo, 2015.

% A diminuigdo da quantidade de agua nos reservatérios das hidrelétricas pode
preiudicar o fornecimento de eletricidade para a populagao. Explique.

% Em duplas, conversem sobre os problemas causados pelo excesso de chu-
va nas areas proximas as usinas hidrelétricas. Apresentem suas conclusdes
a classe.

@ Minha colecdo de palavras de Geografia )

Vocé viu como funciona uma usina hidrelétrica.

USINA HIDRELETRICA

1 O que é usina hidrelétrica?

2 Cite dois exemblos de uso da energia elétrica no funcionamento da sua moradia.

rowmuss (@)
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Vocé ja sabe como uma usina hidrelétrica funciona. Agora, veja no mapa a
seguir onde as principais hidrelétricas brasileiras estdo localizadas.

Brasil: usinas hidrelétricas - 2015 "\
-0
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o No mapa acima, pinte de amarelo o estado onde vocé mora.

o Ha usinas hidrelétricas no estado onde vocé mora? Em caso afirmativo, anote
o nome delas.

o Pegue sua rosa dos ventos feita de papel vegetal e coloque-a no centro do
mapa acima, sobre a cidade de Brasilia. Em seguida, faga o que se pede.

a) Pinte de roxo dois estados que possuem usinas hidrelétricas: um localizado
no norte e outro no sul do pais

b) Pinte de rosa dois estados que nao possuem usinas higreletricas: um localizado
no leste e outro no oeste do pais.

M Em ouais regides as usinas hidrelétricas estdo concentradas? Por qué?

O vonxs>



